



Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz NRW - 40190 Düsseldorf

Präsidentin des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Frau Carina Gödecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Düsseldorf

Johannes Rimmel

07.04.2016

Seite 1

Aktenzeichen III 1 - KA 4518
bei Antwort bitte angeben

Ingrid Rudolph
Telefon 0211 4566-547
Telefax 0211 4566-388
poststelle@mkulnv.nrw.de

**Kleine Anfrage 4518 der Abgeordneten Josef Hövenjürgen, CDU:
"Ist die Entwicklung des Emscher Landschaftsparks gesichert?";
LT-Drucksache 16/11312**

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 4518
im Einvernehmen mit dem Minister für Inneres und Kommunales wie
folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Fortführung einer zwischen dem Land und dem Regionalverband Ruhr geschlossenen vertraglichen Vereinbarung zur Qualitätssicherung im Emscher Landschaftspark (ELP) wird unterstützt. Mit dem Regionalverband Ruhr ist verabredet, auf der Basis einer Evaluierung der bisher im Rahmen des laufenden Vertrages umgesetzten Maßnahmen den inhaltlichen Rahmen und den finanziellen Bedarf für die Fortführung dieses Vertrages zu ermitteln. Der Regionalverband Ruhr hat die Erarbeitung einer entsprechenden gutachterlichen Ausarbeitung über Notwendigkeit, den Umfang und die Art der Fortführung einer finanziellen Ausgleichsregelung im Rahmen des Trägerschaftsvertrags Emscher Landschaftspark zur Qualitätssicherung ausgewählter regional

Dienstgebäude und
Lieferanschrift:
Schwannstr. 3
40476 Düsseldorf
Telefon 0211 4566-0
Telefax 0211 4566-388
poststelle@mkulnv.nrw.de
www.umwelt.nrw.de

Öffentliche Verkehrsmittel:
Rheinbahn Linien U78 und U79
Haltestelle Kennedydamm oder
Buslinie 721 (Flughafen) und 722
(Messe) Haltestelle Frankenplatz



und überregional bedeutsamer Standorte beauftragt. Derzeit liegt dieses Gutachten dem Land noch nicht vor. Die Vorlage eines Entwurfs ist seitens des Regionalverbandes Ruhr für April 2016 angekündigt worden.

Seite 2

1. In welcher Form plant die Landesregierung das angeführte Vertragsverhältnis mit dem Regionalverband Ruhr ab dem Jahr 2017 fortzusetzen?

Über die Form der Fortführung des Vertragsverhältnisses wird im Rahmen der anstehenden Verhandlungen mit dem Regionalverband Ruhr zu entscheiden sein.

2. Ist vorgesehen, in den Haushaltsplan des Landes Nordrhein-Westfalen für das Jahr 2017 wieder 2,5 Mio. € für den Emscher Landschaftspark einzustellen?

Ja.

3. Sind Änderungen der Gebietskulisse des Emscher Landschaftsparks vorgesehen, wie beispielsweise die Einbeziehung der Kommunen Dinslaken und Voerde?

Diese Fragestellung wird zunächst im Rahmen der o.a. gutachterlichen Ausarbeitung bearbeitet und kann insofern erst auf dieser Grundlage beantwortet werden.

4. Welche Zwischenergebnisse gibt es aus Gesprächen und Verhandlungen mit dem Regionalverband Ruhr derzeit?



Die Verhandlungen mit dem Regionalverband Ruhr sollen auf Grundlage des o.a. Gutachtens erfolgen. Da das Gutachten bisher auch noch nicht im Entwurf vorliegt, gibt es auch noch keine Zwischenergebnisse.

Seite 3

Mit freundlichen Grüßen

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'Johannes Remmel', written in a cursive style.

Johannes Remmel